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2002年全国硕士研究生入学统一考试 

经济数学四试题详解及评析 

 

一、填空题 

（1）设常数
1 ,
2

a ≠ 则 
2 1lim ln[ ]

(1 2 )
n

n

n na
n a→∞

− +
−

=    . 

【答】 
1

1 2a−
 

【详解】 因为
2 1lim[ ]

(1 2 )
n

n

n na
n a→∞

− +
−

=
1 1(1 2 )

1 2 1 21lim[1 ]
(1 2 )

n a
a a

n
e

n a
−

− −

→∞
+ =

−

i
 

          所以 
1

1 22 1 1lim ln[ ] ln
(1 2 ) 1 2

n a
n

n na e
n a a

−

→∞

− +
= =

− −
. 

（2）已知 ( )f x 的一个原函数为 2ln x，则 '( )xf x dx =∫              . 

【答】 22 ln lnx x C− +  

【详解】 由题设 ( )f x ＝ 2 2 ln(ln ) ' xx
x

= ，根据分布积分有 

  '( ) ( ) ( ) ( )xf x dx xdf x xf x f x dx= = −∫ ∫ ∫  

      2 22 ln ln 2ln ln .x x C x x C
x

= − + = − +  

(3)设矩阵 21 1
, 3 2

2 3
−⎛ ⎞

= = − +⎜ ⎟
⎝ ⎠

A B A A E ，则 1−B =         . 

【答】 
10
2

1 1

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
− −⎝ ⎠

  

【详解】  2 3 2= − +B A A E
21 1 1 1 2 1

3 2
2 3 2 3 2 0

− − − −⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞
= − + =⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

E ， 

  所以 
1

1
12 1 0 1 01
2

2 0 2 22 1 1

−

−
⎛ ⎞− −⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎜ ⎟= = =⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟− −⎝ ⎠ ⎝ ⎠ − −⎝ ⎠

B  

（4）设向量组 1 2 3( ,0, ), ( , ,0), (0, , )a c b c a b= = =α α α 线性无关,则 , ,a b c必须满足关
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系式             . 

【答】  0abc ≠  

【详解】  三个三维向量 1α 2α 3α 线性无关的充要条件是行列式 

    ( )1 2 3

0
, , 0 2 0,

0

T T T

a b
c a abc

c b
= = ≠α α α  

即 0abc ≠  

（5）设随机变量 ,X Y 的联合概率密度分布为 

 

Y  

 X  

 

－1     0        1 

   0 

   1 

0．07    0.18    0.15 

0．08   0.32     0.20 

则 ,X Y 的相关系数 ρ =        . 

【答】  0 

【详解】  由题设，有 

          
0 1 1 0 1

, ,
0.4 0.6 0.15 0.5 0.35

X Y
−⎛ ⎞ ⎛ ⎞

⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠
∼ ∼  

于是 ( ) 0.6, ( ) 1 0.15 0 0.5 1 0.35 0.2,E X E Y= = − × + × + × =  

又 ,X Y 的分布规律为 

XY  -1        0        1 

P  0.08      0.72      0.20 

 

于是 ( ) 1 0.08 0 0.72 1 0.20 0.12E XY = − × + × + × = ， 

从而 ( , ) ( , ) ( ) ( ) 0.12 0.6 0.2 0Cov X Y E X Y E X E Y= − = − × =i ， 

P 
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故相关系数 ρ ＝ ( , ) 0.
( ) ( )

Cov X Y
D X D Y

=  

 

二、选择题 

（1）设函数 ( )f x 在闭区间[ , ]a b 上有定义,在开区间 ( , )a b 上可导,则  

(A) 当 ( ) ( ) 0f a f b < 时,存在 ( , ), ( ) 0.a b fξ ξ∈ =使  

      (B) 对任何 ( , )a bξ ∈ ,有 lim[ ( ) ( )] 0.
x

f x f
ξ

ξ
→

− =  

(C) 对 ( ) ( )f a f b= 时,存在 ( , )a bξ ∈ ,使 '( ) 0f ξ =    

   (D) 存在. ( , )a bξ ∈  ,使  ( ) ( ) '( )( ).f b f a f b aξ− = −   

【答】 [ B] 

【详解】  由题设, ( )f x 在 ( ( , )a bξ ξ ∈ 处可导,从而连续, 

故有 lim[ ( ) ( )] 0.
x

f x f
ξ

ξ
→

− = 应选(B). 

（2）设函数 ( )f x 连续，则在下列变上限定积分定义的函数中,必为偶函数的是 

 (A)
0

[ ( ) ( )] .
x
t f t f t dt+ −∫       （B）

0
[ ( ) ( )] .

x
t f t f t dt− −∫  

(C) 2

0
( ) .

x
f t dt∫                (D) 2

0
( ) .

x
f t dt∫                 

【答】 [ A ]                                                       

【详解】  
0

( ) ( )
x

F x f t dt= ∫ 的奇偶性与 ( )f x 的奇偶性的关系是: 

若 ( )f x 为偶函数,则 ( )F x 为奇函数;  

若 ( )f x 为奇函数,则 ( )F x 为偶函数. 

题设四个选项中 [ ( ) ( )]t f t f t+ − 为奇函数, 

故
0

[ ( ) ( )] .
x
t f t f t dt+ −∫ 必为偶函数  所以,应选(A). 

（3）设 ,A B为 n阶矩阵, * *,A B 分别为 ,A B对应的伴随矩阵,分块矩阵 ,⎛ ⎞
= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

A O
C

O B

则C 的伴随矩阵 * =C  
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 (A) 
*

*

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

A A O
O B B

    （B）
*

*

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

B B O
O A A

 

(C)  
*

*

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

A B O
O B A

     (D)  
*

*

B
B

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎣ ⎦

A O
O A

 

 【答】  [ D ] 

【详解】 若 ,A B均可逆, 则 

* 1 * 1, ,− −= =A A A B B B  

从而 
1 1

* 1
1

B
− −

−
−

⎛ ⎞⎛ ⎞
= = = ⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠

A O A O
C C C A B A

O B O B
 

1 *

1 * .
−

−

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
= =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎣ ⎦ ⎣ ⎦

B A A O B A O
O A B B O A B

 

对比四个选项知,只有(D)成立. 

当 A或B不可逆时,利用定义可证(D)仍成立.. 

（4）设 1X 和 2X 是任意两个相互独立的连续型随机变量,它们的概率密度分别为 1( )f x

和 2 ( )f x ,分布函数分别为 1( )F x 和 2 ( )F x ,则 

(A)  1 2( ) ( )f x f x+ 必为某一随机变量的概率密度.     

  (B)  1 2( ) ( )F x F x 必为某一随机变量的分布密度     

  (C)  1 2( ) ( )F x F x+ 必为某一随机变量的分布密度    

 (D)  1 2( ) ( )f x f x 必为某一随机变量的概率密度           

【答】   [ B ] 

【详解】 由  [ ]1 2 1 2( ) ( ) ( ) ( ) 2 1f x f x dx f x dx f x dx
+∞ +∞ +∞

−∞ −∞ −∞
+ = + = ≠∫ ∫ ∫ 知,可排除(A); 

   又如
2

1 2
, 0 2 , 0

( ) , ( ) ,
0, 0 0, 0

x xe x e x
f x f x

x x

− −⎧ ⎧> >
= =⎨ ⎨

≤ ≤⎩ ⎩
 

  但

3

1 2
2 , 0

( ) ( ) ,
0, 0

xe x
f x f x

x

−⎧ >
= ⎨

≤⎩
不能作为某一随机的概率密度,可排除(D); 

   1 2( ) ( ) 1 1 2 1,F F+∞ + +∞ = + = ≠ 可排除(C). 
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      故(B)为正确选项. 

（5）设随机变量 1 2, , nX X X… 相互独立分布, 1 2 ,n nS X X X= + + +" 则根据列维—林

德柏格 (Levy-Lindberng)中心极限定理 ,当 n 充分大 , nS 近似服从正态分布 ,只要

1 2, , nX X X…  

(A)  有相同的数学期望.     (B)  有相同的方差. 

(C)  服从同一指数分布.     (D)  服从同一离散型分布. 

【答】  [C ] 

【详解】根据列维—林德柏格定理的条件,要求 1 2, , nX X X… 独立分布,且 ( )iE X 与

( )iD X 均存在,(A)(B)两项不能保证同分布,可排除;(D)项服从同一离散项分布,但不能保证

,i iEX DX 存在,也可排除;只有(C)为正确选项. 

 

三 、（本题满分 8分） 

求极限

2

0 0

0

[ arctan(1 ) ]
lim

(1 cos )

x u

x

t dt du

x x→

+

−
∫ ∫  

【详解】  方法一: 

   

2

0 0 0

0 0

[ arctan(1 ) ] arctan(1 )
lim lim

(1 cos ) 1 cos sin

x u x

x x

t dt du t dt

x x x x x→ →

+ +
=

− − +
∫ ∫ ∫  

  
2

2

0 0 0

2 arctan(1 ) 1lim 2lim arctan(1 ) lim 2sinsin sin cos cos
x x x

x x x xx x x x x
x

→ → →

+
= = +

+ + +
 

  
12

4 3 6
π π

= =i i  

方法二: 
2 2

0 0 0 0
30 0

[ arctan(1 ) ] [ arctan(1 ) ]
lim 2lim

(1 cos )

x u x u

x x

t dt du t dt du

x x x→ →

+ +
=

−
∫ ∫ ∫ ∫  

2

2
0

20 0

arctan(1 ) 2arctan(1 )2 lim 2lim
3 6

x

x x

t dt x
x x→ →

+ +
= =∫  

2 .
3 4 6
π π

= =i  
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四 、（本题满分 8分） 

设函数 ( , , )u f x y z= 有连续偏导数,且 ( , )z z x y= 由方程
x y zxe ye ze− = 所确

定,求 du  

【详解 1】 设 ( , , ) ,x y zF x y z xe ye ze= − − 则 

    ' ' '( 1) , ( 1) , ( 1) .x y z
x y zF x e F y e F z e= + = − + = − +  

故      
'' 1 1,

' 1 ' 1
yx z y zx

z z

FFz x z ye e
x F z y F z

− −∂ + ∂ +
= − = = − =

∂ + ∂ +
， 

而   ' ' ' ' 1 ,
1

x z
x z x z

u z xf f f f e
y x z

−∂ ∂ +
= + = +

∂ ∂ +
 

         ' ' ' ' 1 ,
1

y z
y z y z

u z yf f f f e
y y z

−∂ ∂ +
= + = +

∂ ∂ +
 

所以
' ' ' '1 1( ) ( ) .

1 1
x z y z

x z y z
u u x ydu dx dy f f e dx f f e dy
x y z z

− −∂ ∂ + +
= + = + + +
∂ ∂ + +

 

【详解 2】 在 x x zxe ye ze− = 两边微分,得 

    ,x x y y z ze dx xe dx e dy ye dy e dz ze dz+ − − = +  

故   
(1 ) (1 ) .

(1 )

x y

z

x e dx y e dydz
z e

+ − +
=

+
 

由 ( , , ),u f x y z= 得 

  ' ' ' ,x y zdu f dx f dy f dz= + +  

故  ' ' ' '1 1( ) ( ) .
1 1

x z y z
x z y z

x ydu f f e dx f f e dy
z z

− −+ +
= + +

+ +
 

 

五 、（本题满分 8分） 

设
2(sin ) ,

sin
xf x

x
= 求 ( )

1
x f x dx

x−∫  

【详解】 令 2sin ,u x= ，则有 
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arcsinsin , arcsin , ( ) ,xx u x u f x

x
= = = .于是 

arcsin( )
1 1

x xf x dx dx
x x

=
− −∫ ∫  

arcsin (1 ) 2 arcsin 1
1

xd x xd x
x

= − − = − −
−∫ ∫  

12 1 arcsin 2 1
1

x x x d x
x

= − − + −
−∫  

2 1 arcsin 2 .x x x C= − − + +  

 

六、（本题满分 9分） 

设闭区域
2 2: , 0. ( , )D x y y x f x y+ ≤ ≥ 为D上的连续函数,且 

  2 2 8( , ) 1 ( , ) ,
D

f x y x y f u v dudv
π

= − − − ∫∫  

求 ( , )f x y  

               
【详解】 设 ( , ) ,

D

f u v dudv A=∫∫ 在已知等式两边求区域 D上的二重积分,有 

2 2 8( , ) 1 ,
D D D

Af x y dxdy x y dxdy dxdy
π

= − − −∫∫ ∫∫ ∫∫  

从而 2 21 .
D

A x y dxdy A= − − −∫∫  
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所以 
sin 2 32 2

0 0 0

1 1 22 1 (1 cos ) ( ).
3 3 2 3

A d r rdr d
π πθ πθ θ θ= − = − = −∫ ∫ ∫i  

故  
1 2( ).
6 2 3

A π
= −  

于是 2 2 4 2( , ) 1 ( ).
3 2 3

f x y x y π
π

= − − − −  

 

七、（本题满分 9分） 

设某商品需求量Q是价格 p的单调减少函数: ( )Q Q p= ,其需求弹性
2

2

2 0
192

p
p

η = >
−

. 

(1) 设R为总收益函数,证明 (1 ).dR Q
dp

η= −  

(2) 求 6p = 时,总收益对价格的弹性,并说明其经济意义. 

                  

【详解】  (1) ( ) ( ).R p pQ p=  

上式两边对 p求导,得 

   (1 ) (1 ).dR dQ p dRQ p Q Q
dp dp Q dp

η= + = + = −  

(2) (1 )ER p dR p Q
Ep R dp pQ

η= = −  

2 2

2 2

2 192 31 1
192 192

p p
p p

η −
= − = − =

− −
 

   
2

2
6

192 3 6 7 0.54.
192 6 13p

ER
Ep =

− ×
= = ≈

−
 

经济意义:当 6p = 时,若价格上涨 1%,则总收益将增加 0.54%. 

 

八、（本题满分 8分） 

    设函数 ( ), ( ) [ , ]f x g x a b在 上连续,且 ( ) 0,g x > 利用闭区间上连续函数得性质,证明

存在一点 [ , ],a bξ ∈ 使  ( ) ( ) ( ) ( ) .
b b

a a
f x g x dx f g x dxξ=∫ ∫  
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【详解】因为 ( ), ( ) [ , ]f x g x a b在 上连续, 且 ( ) 0,g x > ,由最值定理,知 ( )f x 在[ , ]a b 上

有最大值M 和最小值m ,即 

  ( ) ,m f x M≤ ≤  

故  ( ) ( ) ( ) ( ).mg x f x g x Mg x≤ ≤  

 ( ) ( ) ( ) ( ) ,
b b b

a a a
mg x dx f x g x dx Mg x dx≤ ≤∫ ∫ ∫  

  
( ) ( )

( )

b

a
b

a

f x g x dx
m M

g x dx
≤ ≤∫

∫
. 

由介值定理知,存在 [ , ],a bξ ∈ 使 

 
( ) ( )

( )
( )

b

a
b

a

f x g x dx
f

g x dx
ξ = ∫

∫
, 

即 ( ) ( ) ( ) ( ) .
b b

a a
f x g x dx f g x dxξ=∫ ∫  

 

九、（本题满分 13分） 

设四元齐次方程组(I)为 

 1 2 3

1 2 3 4

2 3 0
2 0

x x x
x x x x

+ − =⎧
⎨ + + − =⎩

 

且已知另一四元齐次线性方程组(II)的一个基础解系为 

 1 (2, 1, 2,1) , ( 1,2,4, 8) .T Ta a2= − + = − +α α  

(1) 求方程组(I)的一个基础解系; 

(2)当 a为何值时,方程组(I)与(II)有非零公共解?在有非零公共解时,求出全部非零公

共解. 

【详解】 方法一： 

(1) 对方程组（I）的系数矩阵作行初等变换,有. 

2 3 1 0 1 0 5 3
.

1 2 1 1 0 1 3 2
A

− −⎛ ⎞ ⎛ ⎞
= →⎜ ⎟ ⎜ ⎟− −⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

得方程组（I）的同解方程组 
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   1 3 4

2 3 4

5 3
3 2

x x x
x x x
= −⎧

⎨ = − +⎩
 

由此可得方程组(I)的一个基础解系为 

 1 (5, 3,1,0) , ( 3,2,0,1) .T T
2= − = −β β  

(2) 由题设条件,方程组(II)的全部解为 

1 1 2

2 1 2
1 1 2 2 1 2

3 1 2

4 1 2

2
2

, ( , ),
( 2) 4

( 8)

x k k
x k k

k k k k
x a k k
x k a k

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥− +⎢ ⎥ ⎢ ⎥= + =
⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ +
⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ +⎣ ⎦ ⎣ ⎦

α α 为任意常数 ○1  

将上式代入方程组(I),得 

   1

1 2

( 1) 0
( 1) ( 1) 0
a k
a k a k
+ =⎧

⎨ + − + =⎩
                               ○2  

要使方程组(I)(II)有非零公共解,只需关于 1 2,k k 的方程组○2 有非零解. 

因为 21 0
( 1) ,

1 ( 1)
a

a
a a
+

= − +
+ − +

 

所以,当 1a ≠ − 时,方程组(I)与(II)无非零公共解. 

当 1a = − 时,方程组○2 有非零解,且 1 2,k k 为不全为零的任意常数,此时,由○1 可得方程

组(I)与(II)的全部非零公共解为 

  

1

2
1 2 1 2

3

4

2 1
1 2

, ( , ).
1 4
1 7

x
x

k k k k
x
x

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥= +
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥

⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦

为不全为零的任意常数  

方法二: 

(1) 对方程组（I）的系数矩阵作用初等变换,有. 

2 3 1 0 2 3 1 0
.

1 2 1 1 3 5 0 1
A

− − −⎛ ⎞ ⎛ ⎞
= →⎜ ⎟ ⎜ ⎟− − −⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

 得方程组（I）的同解方程组 

   3 1 2

4 1 2

2 3
,

3 5
x x x
x x x
= +⎧

⎨ = +⎩
 

由此可得方程组(I)的一个基础解系为 
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 1 (1,0,2,3) , (0,1,3,5) .T T
2= =β β  

(2)设方程组(I)与(II)的公共解为η ,则有 1 2 3 4, , , ,k k k k 使得 

 1 1 2 2 3 1 4 2.k k k k= + = +η β β α α  

  由此解得线性方程组 

  (III)

1 3 4

2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

2 0,
2 0,

2 3 ( 2) 4 0,
3 5 ( 8) 0

k k k
k k k
k k a k k
k k k a k

− + − =⎧
⎪− − + =⎪
⎨− − + + + =⎪
⎪− − + + + =⎩

 

 对方程组(III)的系数矩阵作行初等变换,有 

 

1 0 2 1 1 0 2 1
0 1 1 2 0 1 1 2

.
2 3 2 4 0 0 1 0
3 5 1 8 0 0 0 1

a a
a a

− − −⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥− − −⎢ ⎥ ⎢ ⎥→
⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ +
⎢ ⎥ ⎢ ⎥− − + +⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

由此可知, 

当 1a ≠ − 时,方程组(III)仅有零解,故方程组(I)与(II)无非零公共解. 

当 1a = − 时,方程组(III)的同解方程为 

1 3 4

2 3 4

2 ,
2 ,

k k k
k k k
= −⎧

⎨ = − +⎩
 

令 3 1 4 2, ,k c k c= = 得方程组(I)与(II)的非零公共解为 

  1 2 1 2

2 1
1 2

, ( , ).
1 4
1 7

c c c c

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎢ ⎥ ⎢ ⎥= +
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎣ ⎦ ⎣ ⎦

η 为不全为零的任意常数  

 

十、（本题满分 13分） 

设实对称矩阵

1 1
1 1 ,
1 1

a
a

a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= −⎢ ⎥
⎢ ⎥−⎣ ⎦

A 求可逆矩阵P，使 1−P AP为对角型矩阵,并计算行列

式 −A E 的值.. 

【详解】 矩阵 A的特征多项式         . 

【免费考研网制作PDF版本FreeKaoyan.Com】

免费考研论坛Http://BBS.FreeKaoYan.Com 第 11／13页



FR
EEKAOYAN

 2

1 1
1 1 ( 1) ( 2).
1 1

a
a a a

a

λ
λ λ λ

λ

− − −
− = − − = − − − +

− −
A E  

由此得矩阵 A的特征值 1 2 31, 2.a aλ λ λ= = + = −  

对于特征值 1 1,aλ λ= = + 可得对应的两个线性无关的特征向量 

 1 2(1,1,0) , (1,0,1) .T T= =α α  

对于特征值 3 2,aλ = − 可得对应的特征向量 

  1 ( 1,1,1)T= −α  

令矩阵   1 2 3

1 1 1 1
( , , ) 1 0 1 , 1 ,

0 1 1 2

a
a

a

− +⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥= = Λ = +⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎣ ⎦

P α α α  

则 1

1
1 .

2

a
a

a

−

+⎡ ⎤
⎢ ⎥= Λ = +⎢ ⎥
⎢ ⎥−⎣ ⎦

P AP  

由 A的特征值可得 A E− 的特征值为 , , 3,a a a −  

所以, 2 ( 3).a a− = −A E  

 

十一、（本题满分 13分） 

设 ,A B是任意二事件,其中 A的概率不等于 0和 1,证明 ( | ) ( | )P B A P B A= 是事件 A与

B独立的充分必要条件. 

【详解】 必要性. 

由事件 A与B独立,知事件 A与B也独立, 

因此 ( | ) ( | )P B A P B A= . 

充分性. 

由 ( | ) ( | )P B A P B A= ,可见 

 
( ) ( ) ( ) ( ) ,
( ) 1 ( )

P AB P AB P B P AB
P A P APA

−
= =

−
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( )[1 ( )] ( ) ( ) ( ) ( ),P AB P A P A P B P A P AB− = −  

( ) ( ) ( ).P AB P A P B=  

因此 A与B独立. 

 

十二、（本题满分 13分） 

假设一设备开机后无故障工作的时间 X 服从指数分布,平均无故障工作的时间 ( )EX 为

5小时.设备定时开机,出现故障时自动关机,而在无故障的情况下工作 2小时便关机.试求该设

备每次开机无故障工作的时间Y 的分布函数 ( )F y . 

【详解】 设 X 的分布参数为λ .由于
1( ) 5,E X
λ

= = 可见
1 .
5

λ =  

显然 { }min ,2 .Y X=  

  对于 0, ( ) 0;y F y< = 对于 2, ( ) 1.y F y≥ =  

 设0 2,y≤ < 有 

  { } { }{ } { } 5( ) min ,2 1
y

F y P Y y P X y P X y e
−

= ≤ = ≤ = ≤ = −  

于是,Y 的分布函数为 

 5

0, 0,

( ) 1 ,0 2,
1, 2.

y

y

F y e y
y

−

<⎧
⎪
⎪= − ≤ <⎨
⎪ ≥⎪⎩
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